

郑州外国语学校 2022-2023 学年高三上期调研考试 (4)

## 历史

(90 分钟 100 分)

**一、选择题** (共 30 小题, 每小题 2 分, 共 60 分。每小题所列四个选项只有一项最符合题目要求。)

1. 图 1 为 1976 年于陕西临潼出土的西周青铜器利簋及其铭文拓片。据铭文记载, “武王征商, 佳(唯)甲子朝, 岁鼎, 克昏夙有商”; 中国古代典籍《尚书》也说, “时甲子昧爽, 王朝至于商郊牧野, 乃誓。”利簋铭文可以佐证



图 1

- A. 传世文献对武王克商的记载准确      B. 周武王是臣服于商朝的方国首领  
C. 商周时期青铜铸造技术领先世界      D. 商周时期的干支纪年法已经完备
2. 司马迁在《货殖列传》中提出“富者, 人之情性”, “人富而仁义附焉”, 到西汉后期, “大人之学也, 为道, 小人之学也, 为利”的观念却广为流行。这反映了汉代  
A. 民族交融的增强      B. 治国思想的演变  
C. 农业生产的衰退      D. 国家政权的巩固
3. 唐朝建立之初, 不设监察区, 只是派遣监察官员, 即巡察使、巡抚使等定期巡察, 事毕使除。而一旦派出了监察官员, 就有分区负责的必要, 于是贞观元年(627 年)因山川地形将全国分为十道, 以“察吏人善恶, 观风俗得失”。据此可知, 唐初  
A. 地方行政区划日益细化      B. 监察区划向行政区划转化  
C. 注重整顿地方行政秩序      D. 已开始出现藩镇割据局面
4. 唐代“诸州及镇、戍之所, 各自有城。……纵无城垣, 篱栅亦是”; 宋初曾令江淮诸郡毁废城垣, 以至两宋时代的内地州县治所大部分都没有完整的城郭, 基本上处于无城状态。这一变化主要是由于  
A. 纠正藩镇割据之弊      B. 传统坊市制度走向瓦解  
C. 中央政府财政困难      D. 适应商品经济发展要求
5. 宋朝时, 江南地区开始出现稻麦两熟制, 但租佃契约仍按原先每年秋熟收租旧例, 佃户只在秋收稻米中按规定额缴租, 而所种之麦并不征租, 全部归佃户所有。宋朝的这一收租做法  
A. 使民众饮食结构根本改变      B. 有利于稻麦两熟制的推广  
C. 促进了区域经济发展均衡      D. 推动了农产品商品化进程
6. 明朝中后期在松江府等地方出现了妇女们“晨抱棉纱入市, 易木棉花以归, 机杼轧轧, 有通宵不寐者”的现象。下列对此理解最恰当的是  
A. 其根本原因是人地矛盾突出      B. 利于当时人民生活水平普遍提高  
C. 是资本主义萌芽的生动写照      D. 其实质为家庭手工业日益市场化
7. 表 1 唐开元至清乾隆年间福建县级辖区数量统计表, 据表 1 推知, 当时的福建
- | 时期 | 唐开元年间 | 北宋太平兴国年间 | 明弘治年间 | 清乾隆年间 |
|----|-------|----------|-------|-------|
| 数量 | 24    | 41       | 53    | 60    |
- A. 地方豪强受到压制      B. 管辖范围大幅增加  
C. 经济实力稳步提升      D. 文化影响日益扩大

8. 1857年，清政府强烈反对在长江中游设置通商口岸。其后签署的《天津条约》约定，等到“军务肃清再行酌办”。1860年底，清政府转而同意开放汉口、九江两地。这一态度变化主要基于  
A. 外交体制调整的要求                   B. 推动洋务运动的考量  
C. 以夷制夷策略的实施               D. 应对内部危机的需要
9. 表2 洋务运动时期创办的新式学堂（部分）简表类别，据表2可知，当时的新式学堂
- | 类别   | 年段   | 学堂名称    | 地点 | 创办人 |
|------|------|---------|----|-----|
| 外语学堂 | 1862 | 京师同文馆   | 北京 | 奕訢  |
|      | 1863 | 上海广方言堂  | 上海 | 李鸿章 |
| 军事学堂 | 1887 | 广州陆军小学堂 | 广州 | 张之洞 |
|      | 1890 | 南洋水师学堂  | 南京 | 曾国荃 |
| 技术学堂 | 1867 | 福州船政学堂  | 福州 | 左宗棠 |
|      | 1887 | 台湾西学堂   | 台湾 | 刘铭传 |
- A. 取代了传统教育的地位                   B. 得到了社会大众广泛支持  
C. 坚守“西学中源”思想               D. 具备了近代职业教育特征
10. 1900年春，梁启超劝诱孙中山以“勤王”名号起义，举皇上为总统，握手共入中原；同年6月，香港议政局议员何启建议孙中山与李鸿章合作组织广东独立政府。这反映出当时  
A. 清王朝的封建统治名存实亡           B. 列强干涉中国内政以华治华  
C. 阶级矛盾与民族矛盾的交织           D. 三民主义为社会各阶层接受
11. 1907年，中国留学生在日本东京创办《河南》月刊，发表了大量涉及中外历史事件和人物的文章，如《美国独立战争》、《拿破仑青年肖像》、《华盛顿指挥军士肖像》、《易水送别》、《樊子（於）期以首付荆卿》、《田光自刎以报太子丹》等，产生了很大影响。据此可知，当时的留日学生  
A. 复古与媚外观念并存                   B. 主要追求民主与科学  
C. 试图借助列强来排满               D. 存在暴力革命的倾向
12. 1902年以后，梁启超、马君武、朱执信都曾在他们的文章中介介维马克思及其主张；孙中山在1912年也曾认为“麦氏（按即马克思）之资本公有，其学说得社会主义之真髓”；1918年以后李大钊和陈独秀等人专门介绍马克思主义。这一发展过程反映了  
A. 近代中国历史的新趋向               B. 救国道路探索趋于一致  
C. 马克思主义的广泛传播              D. 国人对新思想普遍关注
13. 1928年在莫斯科召开的中共六大上，共产国际对中国农村革命根据地能够存在和发展的问题给予了肯定，并在1929年的“十月来信”中要求中国共产党巩固并扩大游击战争，加强对农民运动的领导。这表明共产国际  
A. 确定了农村包围城市的路线           B. 看清了国共敌我力量的悬殊  
C. 促进了中国革命道路的探索       D. 反思了左“倾”错误的倾向
14. 1930年国民政府颁布《国家进口关税税则》，将进口税的最高税率比1929年提高了近一倍，1933年国民政府再次提高进口税率，比1930年的最高税则提高50%以上。这说明国民政府  
A. 为实现关税自主做准备               B. 注重保护国内民族工业  
C. 旨在改变政府财政困难              D. 积极抵制日本侵略战争
15. 某时期中共的宣传口号先后包括：“苗人下山来与汉族共同打倒帝国主义和国民党军阀”、“保护喇嘛，信教自由”、“抗日反蒋，保护回民”、“苏维埃分田地牛羊粮食房屋财产给回番穷人”等。这些口号  
A. 为国民大革命准备了条件           B. 扩大了中央革命根据地  
C. 有利于红军实施战略转移        D. 巩固了抗日民族统一战线
16. 1940年电影人罗静予在《中国电影（重庆）》上发文强调更新电影技术的重要性，他认为苏联电影技术的进步扩大了苏联的国际影响。而另一位电影人郑用之则主张学习苏联的电影教育，强调电影的宣传教育功能。这场争论  
A. 推动了中国电影事业的发展        B. 扩大了中共文艺事业的影响

- C. 凸显了民族救亡的时代要求                  D. 反映了苏区文化的建设成就
17. 《论联合政府》是毛泽东在中共七大所做的政治报告，其中指出“现在的中国……不是多了一个本国的资本主义，相反地，我们的资本主义是太少了。”甚至要鼓励资本主义有一个“广大的发展”。这一决定  
A. 主要是基于抗日民族统一战线需要                  B. 有利于联合资产阶级早日结束内战  
C. 适应了当时新民主主义社会的要求                  D. 是对中国社会革命性质的正确认识
18. 建国初期，为了突破西方国家对中国的孤立、军事包围和经济禁运以及争取国际支持来加快经济建设，人民政府采取了只要承认新中国，就可以在平等互惠的基础上进行通商贸易的举措。这一举措  
A. 突破了“不结盟”外交政策的束缚                  B. 是对“一边倒”方针的灵活变通  
C. 试图建设和平稳定的周边国际环境                  D. 重视发展独立自主多边外交关系
19. 表3是新中国农业发展部分数据。表中数据反映出这一时期
- | 指标      | 1950年代                  | 1978年             |
|---------|-------------------------|-------------------|
| 机耕面积    | 1958年：351万公顷，占耕地面积的3.3% | 4067万公顷，占耕地面积的41% |
| 机电灌溉面积  | 1952年：占耕地面积的1.6%        | 占耕地面积的55.4%       |
| 农村小型水电站 | 1958年：98个水电站            | 82387个水电站         |
- A. 十一届三中全会激发了生产活力                  B. 农村生产关系发生了根本性变革  
C. 社会主义建设探索取得较大成就                  D. 经济体制改革推动了生产力进步
20. 1979年上半年，晋东南地区有关农业生产责任制的政策被概括为“一取消”、“两不许”、“三可以”。即取消平均主义“大锅饭”；不许包产到户，不许分田单干；可以按定额计酬，可以按时记工加评议，可以包工到组、联系产量计算报酬。这反映了此时晋东南地区  
A. 农村改革探索较为慎重                  B. 广大农民市场意识显著增强  
C. 政府经济职能不断强化                  D. 人民公社体制退出历史舞台
21. 公元前5世纪末以前，雅典政治家的影响力主要依赖于亲属或朋友，从伯利克里时代开始，则主要依赖于他们在公民大会上说服力。发生这一变化的关键原因是  
A. 人文思潮兴起                  B. 平民社会地位提高                  C. 政治体制改进                  D. 工商业奴隶主崛起
22. 新航路开辟后，全球贸易以茶叶、玉米等物种交流为主；而工业革命以来，全球贸易则呈现出发达国家生产和出口制成品，其余国家生产和出口初级产品的现象。这一变化反映了  
A. 国际分工是世界市场最终形成的前提                  B. 世界市场形成过程中全球发展不平衡  
C. 经济全球化开始扩展到工业生产领域                  D. 资本主义各国政治经济发展的不平衡
23. 英国责任内阁制确立后，执政党可以利用其议会多数的优势，改变和操纵议会工作议程，使之有利于内阁。这反映出英国  
A. 行政权呈扩大的趋势                  B. 国家权力中心发生了变化  
C. 内阁权力的过度膨胀                  D. 权力之间失去了制约平衡
24. 启蒙运动的思想家把牛顿的方法移植到人类学和社会学领域时，将科学与人类的道德联系起来，但却造成两个截然相反的结果。如孔多塞把科学看作是社会合理化和人类精神不断完善的推动力量，卢梭则将科学看成是人类在道德上堕落的主要原因。这表明  
A. 自然科学的进步推动了思想的启蒙                  B. 经典力学引发了“物理学危机”  
C. 阶级立场差异必然造成不同的认识                  D. 科技进步很难与道德完全统一
25. 德意志帝国时期，文科中学的教学内容偏重于拉丁文和希腊文，实科中学的教学内容偏

- 重于自然科学，但当时实科中学的学生不能升入大学。1901年，德国宣布实科中学和文科中学具有同等地位，毕业生可以升入大学。这反映了德国
- A. 近代自然科学的兴起 B. 义务教育的普及 C. 社会等级观念的强化 D. 经济结构的变化
26. 1936年，美国公共事业振兴署对各州的拨款增加了2倍多，其中对在1932年总统大选中支持共和党人胡佛的宾夕法尼亚州拨款增幅最大，达到了3000%。与此同时宾夕法尼亚州注册的民主党人大增，帮助罗斯福赢得了该州1936年的总统选票。这表明
- A. 新政得到广泛支持 B. 国家干预初见成效 C. 救济带有政治色彩 D. 保障体系已经形成
27. 1947年前后美国持有全球70%的黄金储备，到20世纪50年代末期这一比例降至50%以下，1968年这一比例进一步降到25%。影响这些变化的共同因素有
- A. 国际货币体系自身缺陷 B. “滞胀”经济危机的出现  
C. 美苏两极冷战格局形成 D. 越南战争造成财政困难
28. 当代西方“蓝领”“白领”“灰领”代表工人的不同分层。1973—1985年，美国的工业产量增加了40%，而同期“蓝领”（产业工人）的人数却减少了500万。1978年，美国脑力劳动者占雇佣劳动者总数的50%，在英国和法国则为40%。出现上述现象的主要原因是
- A. 美国严重的滞胀问题 B. 福利制度的发展完善  
C. 科技革命的快速发展 D. 阶级结构的发展变化
29. 1925年6月，苏联红军总政治部制定了农业人才培训的详细规定。复员军人可按兴趣选择税收政策、土地规划利用、互助委员会、乡村图书馆等培训班。培训班由农村工作经验丰富的党员担任班长。该规定
- A. 适应了经济形势变化 B. 提高了红军的战斗力  
C. 响应了农业集体化政策 D. 缓解了苏联外在的压力
30. 一批青年画家在取材上不再以历史和宗教为主，代之以社会普通民众的生活和自然风光。他们喜欢对景写生，并致力于捕捉眼睛所摄取的真实影像，以描绘瞬间经历的个人感觉。下列作品能体现该画派风格的是
- A. 《拾穗者》 B. 《日出·印象》 C. 《格尔尼卡》 D. 《自由引导人民》

## 二、非选择题（共3小题，40分）

31. 阅读材料，回答问题。（14分）

**材料一** 为了治理黄河的水患，汉武帝采取了各种方法，甚而动员包括社会各界的人士参与到黄河水灾的救助之中。元封元年汉武帝“方忧河决”，随即出现了“河溢皋陆，堤繇不息”的惨象，汉武帝不得不动用包括术士在内的各方人士参与到水灾的治理。汉武帝是欲通过方士沟通人神之间的联系，根治水患也许汉武帝感觉到触怒了苍天，在元封元年，汉武帝甚至要祭祀后土以求得苍天的庇护，他甚而认为“间者河溢，岁数不登，故巡祭后土，祈为百姓育”。除了上述所谓的祈求苍天庇佑治理黄河水患外，汉武帝主要利用朝廷的大臣来治理黄河水患。如元光三年的黄河水患，“于是天子使汲黯、郑当时兴人徒塞之，辄复坏”。在治理黄河水患的同时，为了安置灾民，汉武帝还采取大规模移民的政策，将遭受水灾的民众迁离本土，或者迁往漠北地区，或者迁往江南地区，使这些民众脱离了黄河水灾的侵扰，过上安定的生活。

——据薛瑞泽《汉武帝时期黄河水患治理及其历史启示》

**材料二** 1952年，毛泽东首次出京就到黄河视察，并发出“要把黄河的事情办好”的伟大号召：周恩来对黄河的事情亲自挂帅，多次主持会议研究治理黄河的重大问题。根据黄河自身的特点和新中国初期经济社会发展的要求，黄河水利委员会在中共中央治黄方针的指导下，提出了“兴利除害，分步治理”治黄指导思想。从1950年春开始，黄河水利委员会和人民政府组织开展了治理黄河的两个阶段工作，有目的、有步骤地对黄河流域进行从治标到治本的综合治理，遏制了黄河水患。1954年3月，黄河下游春季修堤工程全面开工。河南、山东两省各工段上堤的民工共达五万多人，许多包工队都重新整顿劳动组织，并积极改进工具，推行先进工作法，使工程质量、工作效率都有提高。1954年黄河顺利地渡过了八次大

讯，此后治黄委员会在此基础上编制了黄河流域规划，开启了全面的治本工作。

——据郭书林《从治标到治本——新中国成立初期的黄河治理》

(1) 根据材料一并结合所学知识，概括汉武帝治理黄河的措施及其效果。(8分)

(2) 根据材料并结合所学知识，分析新中国成立后治理黄河的特点。(6分)

32. 阅读材料，回答问题。(14分)

**材料一** 1990年，《中华人民共和国城市居民委员会组织法》颁布，扩大了居委会职能，居委会可根据需要自行设立各种工作委员会。随着越来越多的农村人口涌入城市，以及大量的“单位人”转变为“社会人”，“社区式管理”成为城市管理新的模式。2000年，《民政部关于在全国推进城市社区建设的意见》颁布，标志着社区建设成为城市基层社会管理的新方向。除街道办事处和居民委员会之外，社区还出现以业主委员会、物业管理公司以及社会非营利性公益组织为代表的新兴组织。通过居民会议议事协商和民主听证等形式，社区各类主体都可以平等参与社区公共事务和民主决策。

——摘编自朱汉国主编《当代中国社会史》等

**材料二** 美国是最早开展社区组织工作的西方国家之一。美国政府制定了各种关于社区的法律制度，从国家层面出发，有《住宅和社区发展法》、《社区再投资法》、《国家和社区服务合作条例》等。社区组织行使社区管理职能，是由社区居民代表选举产生的，通常包含董事会、执行总裁、正式员工和志愿者。多层次的非营利组织遍布美国的各个社区，他们为社区提供各种各样的专业性和差异性服务，在满足社区居民服务需求的同时，还增加了就业岗位增强了社区居民参与意识。每年约有9000多万人次的志愿者从事社区服务工作，社区志愿服务的内容包罗万象。庞大的志愿者队伍为美国的社会管理和公共服务提供了强有力的人力和智力保障。

——摘编自杨浩勃《美国社区管理模式对深圳的启示》

(1) 根据材料一并结合所学知识，分析20世纪90年代以后中国城市基层管理变化的原因。(6分)

(2) 根据材料一、二并结合所学知识，比较中美城市社区管理的异同。(8分)

33. 阅读材料，回答问题。(12分)

**材料一** 西周建立后，逐步形成了以政治安全、经济安全、军事安全和社会安全为核心的国家安全思想。其中，政治安全又被放在最核心的位置，具体内容包括“封建亲戚以藩屏周”、借助国民对天神和祖先的信仰强化政治势力、构建礼乐制度以明确等级秩序等。据《周礼·天官》所说，周王朝“以九职任万民”，其中排在第一位的就是“三农”，可见当时农业在国民经济中的重要地位。西周时期还未实现国家“大一统”，各地军事上冲突不断，周王从制定军事礼仪、统筹部署国家军事力量等方面形成相应的军事安全思想。为维护西周社会安全，周人形成以神权政治和社会伦常为核心的思想体系，并进一步围绕阴阳和谐观念构建出天下大同的社会理想，打造了中国古代理想社会的思想底框。

——摘编自辛文、韩鹏杰《国家安全学理论视角下的西周国家安全思想研究》等

**材料二** 鸦片战争以后，在西方列强坚船利炮的威胁下，中国传统的国家安全思想逐步发生嬗变。近代启蒙思想家和开明官员们开始“开眼看世界”，主张欲救亡图存必须先了解并学习西方。自此，中国开始谋求在近代国际关系体系下与世界进行正常的交往和互动。同时，有识之士对发展的认识逐渐超越了传统“以农为本”思想的局面，注意吸收西方商业文明的

成功经验。近代著名思想家郑观应曾指出：“各国并兼，各图利己，藉商以强国，藉兵以卫商。”19世纪中后期，在新疆阿古伯“政权”作乱及日本入侵台湾的陆海紧张局势之下，出现“海防”与“塞防”之辩。以左宗棠为代表的“塞防”派与以李鸿章为代表的“海防”派各陈利害，清廷最终采纳了左宗棠提出“东则海防，西则塞防，二者并重”的建议。但是，这种折中方案并未从根本上解决近代中国国家安全战略资源匮乏的问题，甚至间接导致了后来甲午战争中塞防与海防皆失的尴尬局面。

——摘编自王熙《四个维度看近代中国国家安全战略思想的嬗变》等

(1) 根据材料一并结合所学知识，简析西周时期国家安全思想的特点。(6分)

(2) 根据材料一、二并结合所学知识，概括与西周相比，近代国家安全思想的新变化。(6分)

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线

